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Пояснительная записка

Внеурочная деятельность младших школьников происходит во второй половине дня. Внеклассная деятельность организуется в рамках основной образовательной программы начального общего образования.

Мы живём в сложном и многообразном мире, в котором человеческие сообщества всё более стремятся к универсализации, но универсализм реализуется только как единство разнообразия культур. Без опоры на духовно-нравственные ценности своей Родины невозможно осознать это, как невозможно воспитать гражданина и патриота.

Особое, от сердца и души идущее принятие традиций, ценностей, форм культурно-исторической, социальной и духовной жизни каждого уголка малой родины наполняется конкретным, чувственным, образным содержанием через семью, родственников, друзей, школу, природу. Оно возможно лишь тогда, когда сами понятия «отчий дом», «родная земля», «моя семья и род», «Отечество» войдут в сознание человека с малых лет, и тогда постепенно он будет взрослеть, а его гражданское самосознание и патриотизм обретут яркую конкретику. Хакасскую культуру можно сравнить со стволом могучего дерева, корни которого образуют культуры народов Хакасии. Знание этнокультурных традиций, к которым человек принадлежит по своему происхождению, является важным моментом в его духовно-нравственном развитии и воспитании.

Носителями культурных ценностей и традиций являются народы Хакасии. Нравственное здоровье нашего общества, его долголетие во многом зависят от того, сумеем ли мы сохранить то поистине бесценное богатство, каким является народное творчество. Уходящее корнями в древность, именно оно связывает прошлое и будущее. Поэтому мы

должны оберегать его от забвения и небрежного отношения. 

Традиции, как элемент общественной жизни, имеют свою специфику. В образовании народных традиций важное место занимают обычаи, исполнение которых было обязательно. «Свой обычай в чужой дом не вноси»; «Обычай крепче закона»; «Худому обычаю потачки не давай»; «Не сошлись обычаями, не бывать дружбе». Эти пословицы наглядно показывают, как уважительно и почтенно относились к обычаям и традициям наши предки, какое огромное воспитательное значение имели они у разных народов. Обычаи входят в состав традиций вместе с обрядами, т.е. с исторически сложившейся системой обязательных ритуальных действий. Традиционны в народе многие праздники и обряды. С языческих времён они дожили до наших дней: встреча весны, проводы зимы и весёлая масленица, летний праздник Купала, новогодние колядки и т.д. Говоря о традиции, нельзя не упомянуть о таких понятиях, как «этническая культура», «культура», «этнос», «обычай», «обряд», «ритуал». Главные условия существования традиций – повторяемость, сохранение и передача от старшего поколения к младшему. Традиции сохраняют связь времен и поколений, передачу жизненного опыта. Необходимость их использования в этнокультурном воспитании школьников связана со многими сторонами взаимоотношений поколений, приобщением детей к социальному опыту, усвоение им идей и взглядов об окружающем мире. В преемственности выше всего ценится духовная общность людей: «Духовное родство пуще плотского» - гласит хакасская народная пословица. Следует отметить необходимость использования обычаев, обрядов, традиций в воспитательной работе с младшими школьниками. Она обусловлена тем, что народные традиции влияют на формирование личности в силу преемственности, устойчивости и эмоционального характера. Привитие детям прогрессивных, позитивных традиций своей и другой национальности непременно скажется на восприятии родной культуры, осознанного отношения к своим истокам. Кроме того, хакасские традиции, в частности хакасские праздники, успешно способствуют решению разнообразных воспитательных задач, своей красочностью, выразительностью, массовостью и наглядностью, праздники возбуждают у детей положительные эмоции, дают много новых впечатлений, стимулируют самовоспитание.

Общая характеристика кружка
 В современных условиях необычайно возросла необходимость обращения к духовному наследию нашего народа, тем богатствам народной культуры, изучать которые — первостепенная задача в нравственном и патриотическом воспитании молодого поколения. В богатейших народных промыслах воплощена историческая память поколений, запечатлена душа народа, создавшего подлинные шедевры искусства, которые свидетельствуют о таланте и высоком художественном вкусе мастеров умельцев. Воспитание полноценной личности, развитие нравственного потенциала, эстетического вкуса детей и подростков невозможно, если мы будем говорить об этом абстрактно, не вводя молодых людей в тот своеобразный, яркий, неповторимый мир, который веками создавала фантазия хакасского народа.

Лучшие качества национального характера: уважение к своей истории и традициям, любовь к Отечеству в целом и к малой родине в частности, целомудрие, скромность, врождённое чувство прекрасного, стремление к гармонии — всё это являют нам творения народных умельцев.

Будущее страны, народа всецело зависит от того, каковы его потомки, сыновья и дочери. А чтобы они выросли достойными гражданами, любили Отечество не на словах, а на деле, они должны знать свою историю, национальную культуру, беречь и развивать народные традиции. Хакасская история сложная, трудная, героическая. Наша культура богатейшая, сильная своим духом. У Хакасии великое прошлое, и будущее её тоже должно быть великим.

Молодые поколения сердцем и душой призваны понимать свою культуру, трепетно любить Родину-мать, у которой особая стать, особая, светлая душа. Перипетии истории, трудные испытания, выпавшие на её долю, Хакасия выдержала с честью, нигде и никогда не уронив своего достоинства.

Мужественная, закалённая, благородная и прекрасная страна. И сердце её великодушное, отзывчивое на добро и красоту. Русские люди поистине достойны своей Родины. И наши дети должны осознавать это, нести в разуме и чувствах своих негасимый свет Веры, Правды, Добра, Любви и Надежды. От их знаний, их духовной культуры зависит наше общее будущее.

Как воспитать подрастающее поколение таким, чтобы любовь к Родине не просто была красивым, звучным словосочетанием, а определяла внутреннюю сущность молодого человека? Что можно сделать, если отсутствуют спектакли, раскрывающие в яркой, образной форме патриотические темы, идеи? Здесь, очевидно, нужен комплексный, системный подход к решению задач нравственно-эстетического, патриотического

воспитания.

Само время диктует необходимость обратиться к истокам искусства — творчеству, созданному гением народа. Фольклор во всех его жанрах раскрывает грани богатой и самобытной души русского народа. Хранить, беречь, приумножать народное творчество, развивать его традиции — святая обязанность учителей, деятелей искусства. На всем протяжении истории каждого народа, в том числе и хакасского материнский язык, фольклор, этническая символика, традиции, обычаи, духовно – нравственные ценности народа развивали лучшие человеческие качества.
Народные танцы, песня, как и другие жанры фольклора, произведения народных умельцев пробуждают человеческие души, дают выход таким чувствам, которые поневоле забыты в наше время, с его стремительностью, хаотичностью, напором, вторжением в жизнь того, что чуждо нашему менталитету. А это то, что живёт, но скрыто в глубине души: тонкость восприятия мира, лиризм, скромность, а также коллективизм, взаимовыручка, готовность прийти на помощь другим, чувство сострадания и милосердия, оптимизм, открытость миру и людям.

Поставленная «Основной образовательной программой начального общего образования» цель — «обеспечение возможностей для получения качественного начального и общего образования» реализуется (как один из путей) «организацией внеклассной деятельности, представленной системой программ с учётом познавательных интересов младших школьников и их индивидуальных потребностей».
 Организация данной деятельности направлена развитие у учащихся «умений добывать знания» путём «метапредметных

действий, обеспечивающих поиск информации, работу с ней, адекватную поставленной учебной задаче». Достижение цели предполагает также «целесообразное использование мыслительных операций (анализ, сравнение, обобщение, сопоставление и др.)», «развитие мышления, речи, воображения, восприятия и других познавательных процессов». Сформированные универсальные учебные действия являются предпосылкой развития достаточного уровня общеучебных умений.

Обозначенные цели направлены на духовно-нравственное развитие обучающихся, воспитание у них нравственных ценностей, толерантности, правильных оценок событий, происходящих в окружающем мире.

Эта сторона деятельности образовательной организации реализуется в процессе изучения учебных предметов «Литературное чтение», «Основы духовно-нравственной культуры народов Хакасии», а также программы внеурочной деятельности школьников «Праздники, традиции и ремёсла народов Хакасии». Особое внимание при этом обращается на формирование у школьников интереса к народному творчеству, воспитании духовно-нравственной культуры и толерантности, патриотизма и гражданственности, развитие художественного вкуса. Формирование учебной деятельности школьника достигается использованием таких средств обучения в системе «Начальная школа XXI века», которые специально направлены на формирование компонентов учебной деятельности: умение учиться, развитие познавательных интересов, внутренней мотивации, элементарных рефлексивных качеств, формирование самоконтроля и самооценки ученика.

Место внеурочной деятельности в учебном плане.  Программа рассчитана на 34 ч в год с проведением занятий один раз в неделю продолжительностью 30–35 мин. 
Особенности содержания . Содержание данной программы внеклассной деятельности школьников подчиняется следующим принципам:

—личностно ориентированное обучение (поддержка индивидуальности ребёнка; создание условий для реализации творческих возможностей школьника);

—природосообразность (соответствие содержания, форм организации и средств обучения психологическим возможностям и особенностям детей младшего школьного возраста);

—педоцентризм (отбор содержания обучения, адекватного психолого-возрастным особенностям детей, знаний, умений, универсальных действий, наиболее актуальных для младших школьников; необходимость социализации ребёнка);

—культуросообразность (познание лучших объектов культуры из сферы народного творчества, что позволит обеспечить интеграционные связи учебной и внеучебной деятельности школьника).

Содержание программы

Введение. Необходимо помнить высказывание Владимира Филипповича Базарного: “Только та школа сохраняет духовно-нравственное и телесное здоровье своих воспитанников, которая природосообразна. И таковой может быть та школа, в которой главным содержанием образования и воспитания являются ценности, образы, идеалы и традиции национальной культуры народа, ибо в них – самые главные истоки человеческой природы – природы духовно-социальной”. 

Используя в воспитательной работе школы праздники, традиции хакасского народа мы расширяем кругозор, воспитываем национальное самосознание, передаём молодежи традиции, духовные ценности своего народа. 

Старинный хакасский быт

Одежда. Традиционный костюм, обувь. Традиционная хакасская одежда  кöгенек (платье), сигедек ( жилетка), поғо ( нагрудное украшение).

Функциональный характер одежды в старину. Удобство, свобода в движении. Рубашка, платье — у женщин. Роль орнамента-оберега (вышивка).

Солнце, дерево, вода, конь — источники жизни, символы добра и счастья.

Головные уборы девушек и женщин, украшения.

.Хакасская изба. Юрта – основа традиционного уклада жизни хакасов». В хакасском языке « юрта» («иб») употребляется не только в значении юрта, но и в более широком значении – «дом». Юрта была приспособлена для полукочевого хозяйства. Есть семь сохранившие юрты и по сей день, которые используются в качестве летней кухни. Летом юрта покрывается берестой, а в зимнее время войлоком. Причем, чтобы войлок не намокал от дождя и снега, его сверху еще покрывали берестой. Бересту для юрты заготавливали в июне, а называется июнь месяц по - хакаски «тос айы» - месяц заготовки бересты.
Хакасская изба (клеть, сени — холодное помещение, тёплая изба); хозяйственный двор, постройки (подклет, амбар, хлев, погреб, баня).

Элементы избы. Особая роль печки. Освещение. Крестьянская утварь, мебель, сделанная своими руками. Иконы. 

Традиционная хакасская кухня. Пища. Продукты питания Традиционная пища ( талған ( ячменная мука), айран ( кисломолочный напиток), пызылах ( сыр), хан ( кровяная колбаса), ÿгре ( суп).

 Мясные и молочные кушанья. Сметанная каша «потхы». Суп с ячневой крупой (чарба ÿгре).Суп с тутпасом. Жареная рыба (Хаарған палых). Иритпек пызылағы (сыр). Творог (эҷігей). 

Семейные праздники. Игры и забавы детей. Семейные обряды. Именины Игры с использованием тахпахов, поговорок, народного фольклора. Быт крестьянской и деревенской семьи. Борьба «кÿрес», скачки «ат чарызы», стрельбу из лука, поднятие тяжести (камня), хакасские шашки «тобит». Наиболее почитаемым среди хакасских мужчин состязанием до сегодняшнего дня является борьба - кÿрес. Игрушки: (животные из тальника или костей). Катание зимой на санях, запряжённых лошадьми. У хакасов бытовала своя система личных имен, количество которых превышало несколько тысяч. Многочисленность их объясняется тем, что во- первых, почти от любого слова можно было образовать антропоним и, во – вторых, младенца не называли по имени умерших. Среди хакасских антропонимов нет резких различений между мужскими и женскими именами. В ряду имен девочек встречаются названия продуктов питания, женской одежды и украшений. Например: Пызылах – сыр, Хурчу – наперсток, Коче – ячмень и т.д. Для мальчиков выбирали названия предметов мужской принадлежности: Мылтых – ружье, Ханза – курительная трубка и т.д.

Хакасские народные праздники 

Проведение праздника Таан – той. Это праздник, когда прилетают первые птицы – галки. Традиционно на этом празднике девочки хвастались: «Долгую зиму мы не сидели сложа руки. Мы напряли 10 мотков ниток». Мальчики хвастались своими успехами в охотничьем деле и присмотром за скотом. Во время праздника Таан – той все ходили друг к другу в гости. Праздник по классам “Таан-той” (Встреча птиц). На нём дети поют о весне, рассказывают о птицах, которые занесены в Красную книгу Хакасии, играют в хакасские игры, инсценируют сказки хакасских писателей.
Тун – пайрам – это праздник первого айрана (кислый напиток, приготовляемый из перебродившего коровьего молока). Он проводился обычно в конце мая – начале июня, после перекочевки скотоводов с зимника на летник. В это время перезимовавший скот поправлялся на первом зеленом корму и появлялись первые молочные продукты.

Уртун – той (праздник Урожая). Это красивый, вкусный праздник, он очень нравится учащимся. Праздник заключает в себе акт Благодарения Природе. Сам акт указывает на высокую духовность основного правила жизни в природе: «алыс – пирiс» - «взял – отдал», «получил – отблагодарил».

 Чыл пазы – Голова года», праздник почитания космоса, солнца, природы, праздник очищения от негативного.

« Праздник детства» ( рождение ребенка, имя наречения, первый шаг крещения) Знакомятся с семейными традициями хакасов, посвященными ребенку от рождения до семи лет.
Весна-веснянка. Масленица. Великий пост. Пасха Масленица — весенний праздник проводов зимы. В славянском народном календаре Масленица разделяла два главных периода года — зиму и весну. Традиция печь блины. Масленица — особый народный праздник, существовавший  славян с языческих времён; он был приурочен к весеннему равноденствию. Традиции сытной, «богатой» еды на Масленицу.

День Святой Троицы («Зелёные Святки»): разделение зимы и лета. Духов день — именины Земли, поилицы и кормилицы. Украшение православных храмов свежей летней зеленью, ветками берёзы, лентами. Отмечается на 49-й день после Пасхи.

Тематическое планирование

Старинный хакасский быт

Одежда. Традиционный костюм. ( 4ч.)

Универсальные учебные действия:

—познакомить с особенностями хакасской одежды;

— сравнить старинную одежду и новую, проанализировать их различия
—ознакомить с элементами старинного хакасского костюма, его функциональным характером.

Жилище. Юрта – основа традиционного уклада жизни хакасов.( 4ч.)
Универсальные учебные действия:

—продемонстрировать устройство юрты; хозяйственные постройки;

—показать особенности , сравнить с крестьянкой избой.

Традиционная хакасская кухня. Пища. Продукты питания ( 7 ч.)
Универсальные учебные действия:

—оценить достоинства традиционной хакасской кухни;

—уметь приготовить несколько простейших блюд (каша «потхы», суп « чарба» и т.д.

Семейные праздники. Игры и забавы детей. Семейные обряды.  Именины ( 6ч.)
Универсальные учебные действия:

—разучить несколько наиболее известных игр ;

- познакомить с особенностями хакасских имен;
Хакасские народные праздники ( 12ч)

« Таан – той» На нём дети поют о весне, рассказывают о птицах, которые занесены в Красную книгу Хакасии, играют в хакасские игры, инсценируют сказки хакасских писателей. 
Универсальные учебные действия:

-разучить хакасские песни;

- познакомить с хакасскими писателями и художниками;
«Уртун той – Праздник урожая», проводимый в день осеннего равноденствия;

Универсальные учебные действия:

- демонстрировать блюда нового урожая, поделки из овощей и фруктов; 

- разучить –  тахпахи, танцы, стихи хакасских поэтов;
Тун – пайрам – это праздник первого айрана

Универсальные учебные действия:

- знать особенности приготовления национальных блюд;
- оценить достоинства спортивных состязаний;
«Чыл пазы – Голова года», праздник почитания космоса, солнца, природы, праздник очищения от негативного. 

Универсальные учебные действия:
- расширять кругозор детей;

-ознакомить с пословицами и поговорками о праздниках;

-изготовить маски и костюмы для новогоднего карнавала.

« Праздник детства» ( рождение ребенка, имя наречения, первый шаг крещения)

Универсальные учебные действия:
-  познакомить учащихся с традиционными национальными обрядами хакасов. 

- Развивать в учащихся познавательные, духовно – нравственные и эстетические начала. 
Весна-веснянка. Масленица. Великий пост. Вербное воскресенье. Пасха

Универсальные учебные действия:

-воспринять традиции масленичных игр. Встреча Масленицы;

-разучить песни и игры;

-научиться печь блины, красить пасхальные яйца;

-разучить игры с катанием пасхальных яиц.
